

# 济南市农作物种苗生产管理存在问题与发展建议

亓翠玲 王光胜 谢颂朝 郭玉 陈珂

(山东省济南市农业技术推广服务中心, 济南 250000)

**摘要:**针对济南市种苗生产存在的生产经营登记许可无章可依、市场监管职责不清、力度不够、质量标准不统一、基础设施和资金投入不足、技术力量薄弱等问题,根据现代种业发展需要,结合济南市农作物种业发展实际,提出制定出台《种苗管理办法》,搭建展示示范平台、资金扶持平台、信息交流平台的发展建议,推动种苗行业的提质增效和可持续发展。

**关键词:**农作物种苗;生产管理;现状;问题;建议

农作物种业是国家战略性、基础性、核心性产业,是促进农业长期稳定发展,保障国家粮食安全的根本<sup>[1]</sup>。种苗是农作物种子优势转化为生产优势的基础和保障,种苗生产管理是农业生产中的重要环节,是种业产业的基础链条,是保证作物产量、质量和居民菜篮子的必要保障。近年来,济南市认真贯彻《种子法》《山东省种子条例》等相关法律法规,立足本市种业发展实际,抓住济南打造“中国北方种业之都”的良好契机,以两个国家级农作物新品种展示示范评价基地为依托,以建设黄河流域种子

种苗交易集散地为目标,以做大做强农作物种子、蔬菜种苗为主攻方向,充分发挥济南市种业科技、人才、信息、市场等资源优势,不断加大财政投入,积极开展科技创新,全市种苗产业得到长足发展。

## 1 种苗生产管理现状

**1.1 种苗产业纳入全市十大农业特色产业** 近年来,济南市大力实施良种产业提升工程,2018年出台《关于振兴十大农业特色产业的实施意见》,将农作物种子、蔬菜种苗纳入“农高种业”发展体系,作为十大农业特色产业之一,在项目、资金等方面予以

推广到粮食精深加工、饲料生产等领域。进一步完善产粮大县奖励政策,将常规产粮大县奖励系数与县级财力状况挂钩,进一步提高奖励政策精准性;超级产粮大县奖励资金参照常规产粮大县奖励资金管理,不再限制资金用途。

## 参考文献

- [1] 邵红宁. 以精准务实举措推动江苏农村实现高水平全面小康. 江苏农村经济, 2020(3): 18-22
- [2] 江苏省人民政府. 省政府关于健全完善粮食安全责任制的实施意见. (2015-06-07) [2022-09-01]. [http://www.jiangsu.gov.cn/art/2015/6/7/art\\_46143\\_2542957.html](http://www.jiangsu.gov.cn/art/2015/6/7/art_46143_2542957.html)
- [3] 江苏省财政厅. 对省十三届人大四次会议第0126号建议的会办意见. (2021-05-20) [2022-09-01]. [http://czt.jiangsu.gov.cn/art/2021/5/20/art\\_77320\\_9820440.html](http://czt.jiangsu.gov.cn/art/2021/5/20/art_77320_9820440.html)
- [4] 新华日报. 我省5年完成土地整治约700万亩 位居全国前列. (2021-10-24) [2022-09-01]. <https://news.sina.com.cn/c/2021-10-24/doc-iktzqtYu3197587.shtml>
- [5] 无锡市自然资源和规划局. 无锡市耕地保护补偿激励暂行办法. 国

土资源通讯, 2018(5): 45-46

- [6] 江苏省科技厅办公室. 科技支撑我省粮食安全取得明显成效. (2020-06-05) [2022-09-01]. [http://www.jiangsu.gov.cn/art/2020/6/5/art\\_60085\\_9214544.html?from=singlemessage](http://www.jiangsu.gov.cn/art/2020/6/5/art_60085_9214544.html?from=singlemessage)
- [7] 夏春胜. 聚力粮食流通高质量发展服务乡村振兴战略. 唯实, 2019(3): 15-17
- [8] 陈双双, 沈磊. 2020国际大米品牌大会射阳大米再获殊荣. (2020-12-12) [2022-09-01]. [https://m.thepaper.cn/baijiahao\\_10383100](https://m.thepaper.cn/baijiahao_10383100)
- [9] 李德, 甘正新, 朱新法. 粮食安全考核, 江苏继续保持全国前列. (2022-01-18) [2022-09-01]. [http://www.xhby.net/js/jj/202201/t20220118\\_7390329.shtml](http://www.xhby.net/js/jj/202201/t20220118_7390329.shtml)
- [10] 付江涛. 新一轮承包地确权、流转及其投资利用研究——来自江苏三个确权试点县(市、区)的调查实证. 南京: 南京农业大学, 2016
- [11] 中华粮网. 稻谷价格走势. [2022-09-01]. <https://www.cngrain.com/#/home>
- [12] 周怀宗. 全国人大代表朱晶: 粮食安全未来要重视的“痛点”有哪些? . (2021-03-10) [2022-09-01]. <https://www.bjnews.com.cn/detail/161537376415575.html>

(收稿日期: 2022-09-01)

倾斜,并在种苗主体培育、基础设施建设、技术创新研发、技术人才培养等方面给予重点支持。

**1.2 种苗生产经营主体不断壮大** 据统计,济南市辖区内从事农作物种苗生产经营的企业有30多家,年生产经营能力达到7亿多株,总产值2亿多元,是长江以北规模最大的种苗供应地区。其中年生产超过1亿株的企业有山东安信种苗股份有限公司、山东伟丽种苗有限公司、商河县德瑞特种苗有限公司和山东东方骄子种苗有限公司4家企业,年生产超过3000万株的企业有10多家,年生产1000万株左右的有10多家。

**1.3 种苗产业科技创新能力不断增强** 山东伟丽种苗有限公司的嫁接育苗技术在全国领先。公司率先制定的西瓜、黄瓜等8项省级集约化嫁接育苗技术规程,极大地推动了全省乃至全国的集约化育苗产业的发展,探索建立的瓜菜工厂化育苗项目设计、建设、运营标准化体系,在全国各地复制推广。山东安信种苗股份有限公司是山东蔬菜种苗行业的第一品牌,现已成为国内第1家种苗上市企业,公司研发的蔬菜集约化育苗物联网智能应用技术、育苗智能水肥一体化技术以及“25节点育苗法”在国内领先。公司与山东英才学院联合创办安信园艺学院培育蔬菜育苗产业人才,坚持走产学研相结合的路子,与山东农业大学、山东省农业科学院等建立了长期的产学研合作关系,为科技创新储备了力量。

**1.4 种苗生产领域进一步拓展** 通过农业供给侧结构性改革,农业种植结构不断调整优化,种苗生产的种类由最初单纯的温室、大棚蔬菜、瓜果育苗逐步拓展到地方优异特色作物的种苗生产,生产技术由一般的种植培育发展到脱毒种苗组培快繁。近年来,济南市高度重视地方优势特色产业发展,不断强化地方优异种质资源的保护和开发利用,像章丘大葱、鲍芹、历城草莓、莱芜脱毒生姜、脱毒马铃薯、脱毒甘薯等种苗产业不断兴起。山东农得利生物科技有限公司在内蒙古建立了脱毒马铃薯高海拔冷凉繁育基地,种苗产业呈现出多类型、多品种、多模式的发展格局,为推动特色农业发展注入了新的活力。

**1.5 种苗销售模式逐步趋向订单化** 针对种苗生产时间短、季节性强的特点,为适应现代农业发展需求,需不断探索种苗销售模式和销售渠道。很多种

苗生产企业在加强技术创新、提高种苗质量的同时,秉持诚信经营的理念,积极探索售后技术指导服务模式,赢得了客户的信赖和支持,逐步走上了订单生产、定点供应、稳步发展的路子,形成了融洽稳固的市场格局。如山东东方骄子种苗有限公司与50多个农民专业合作社、30多个瓜菜基地的5000多个农户通过种苗供应建立了长期的种苗供应合作关系,对长期供应种苗的单位、农户优先提供新品种和新技术。山东伟丽种苗有限公司、山东安信种苗股份有限公司生产的西瓜、甜瓜、西红柿、辣椒、黄瓜以及稀特新品种为主的优质嫁接苗,以订单方式供应到全国10多个省市和地区。地方特色作物种苗主要以预定生产方式供应当地种植大户和农民。订单生产不仅大大降低了种苗生产风险,还能有效地保障广大种植者及时使用新品种、新技术,实现丰产丰收。

## 2 种苗生产管理存在的问题

种苗产业的快速发展对促进优良品种推广、保障农作物产量和农业生产安全发挥了重要作用。但从目前生产管理的情况来看,种苗管理还存在很多问题,主要是无证经营、管理不科学、市场混乱、质量不稳定、良种优化缓慢等,这些直接影响到种苗产业的健康发展。

**2.1 种苗生产经营管理登记许可无章可依** 目前种苗合法生产经营企业因为没有条例制度规定种苗生产经营许可,多数持种子生产经营许可证(D证)来进行种苗生产经营。监管部门对生产经营企业的监督管理往往只是停留在发放生产经营许可证上,种苗监督管理无章可依,监管措施无法实施,再加上质量管理和信息管理手段落后等原因,很多未持有种子生产经营许可证的企业、单位也开始进行种苗生产,导致种苗质量参差不齐,良莠难分,假、劣种苗上市交易现象时有发生,不同程度地扰乱了种苗市场,严重危害了合法企业的生产经营和种植户的利益。

**2.2 种苗生产经营监督力度不够,市场混乱** 按照新修订的《种子法》规定,种苗生产经营管理应该由农业农村主管部门所属的综合执法机构或者受其委托的种子管理机构进行监管。由于体制改革的原因,种子管理部门的管理职能弱化或消失,在实际管理中形成了多部门管理的乱象,有的在农业执法部

门、有的在菜篮子办、还有的在种植业处等,部门职责不明、责权不分,监督力度大打折扣,以至于生产企业弄不清到底是哪个部门来管理,出现问题纠纷也不知道找哪个部门进行处理,市场监管不到位,企业随意性较强,种植户的利益得不到有力保障。有的企业随意租几个大棚,甚至找几块地就开始育苗,品种、质量都得不到保证,但这些劣质种苗往往冲击市场,造成优质种苗不能够实现优质优价,劣币驱逐良币,扰乱了种苗市场秩序,坑农害农现象时有发生。

**2.3 种苗生产经营的质量标准不统一,优良品种推广缓慢** 由于没有统一的种苗质量标准,育苗企业往往受利益驱使,多生产技术含量不高、成本低而经济效益较高的蔬菜种苗或者把未经试验成功的所谓“好品种”盲目引进生产种植,而那些经过登记试验、质量产量都比较高的品种却因种子成本高而得不到及时推广,直接影响了优良品种的推广应用进程。

**2.4 种苗生产企业基础设施和资金投入不足,技术力量相对薄弱** 济南市育苗企业相对于全国是处于领先地位的,例如山东安信种苗股份有限公司、山东伟丽种苗有限公司和商河县德瑞特种苗有限公司等都发展得很好,这些企业生产的种苗质量好、信誉高、销售范围广,很多种苗供应到全国各地。由于大多数种苗企业是靠自身积累发展起来的,基础设施建设、配套设施设备等方面资金投入严重不足,不能适应生产发展的需要。有些企业生产车间、厂房还是租用的,深度投入积极性不高,先进技术的开发利用和人才的培养引进相对滞后,直接影响了种苗产业的后续发展。

### 3 强化种苗生产管理的对策建议

**3.1 出台《种苗管理办法》,规范种苗市场** 根据《中华人民共和国种子法》和《农作物种子生产经营许可管理办法》,建议国家尽快出台《种苗管理办法》,明确种苗主管部门及其职责。一是实施种苗生产经营许可制度。二是加强种苗企业生产经营管理。抓住种苗生产关键时节,组织开展种苗质量监督抽查,抽查项目既要关注质量指标,更要兼顾遗传品质检测,抽查结果要根据定量指标和定性指标综合判定,从源头上保证种苗质量,抽查结果要进行公示,并颁发相应的证书作为种苗企业信誉

的证明文件。三是加强种苗市场的监督管理。依托农业综合执法队伍,定期开展农作物种苗执法检查,对未持有种子生产经营许可证而从事种苗生产的企业和单位进行严厉打击,严把种苗市场入口关,禁止不合格的种苗进入市场,发现假、劣种苗要依法依规进行查处,努力营造良好的种苗市场环境,切实保障广大种植户的利益,逐步建立诚信规范的种苗经营市场。

**3.2 建设种苗展示示范平台,加快优良品种推广速度** 优良品种的选育是现代农业发展的核心,优良种苗的培育和供应是良种推广的助推器。根据济南市非主要农作物品种展示示范中心近几年的经验,优良品种只有通过配套先进的育苗、栽培管理技术,实行良种良法配套,其产量、质量、抗性等优良特性才能充分展现出来。对生产条件好、技术力量强、设施设备较为完善的育苗企业,要通过资金扶持、项目支持等,加大对种苗展示示范的扶持力度,建立优良种苗选育、展示示范基地,加快良种推广应用及种苗规模化、智能化生产进程,提高良种种苗的市场供应能力,为种植企业、大户看禾选种、以质选种提供良好平台。

**3.3 建设种苗资金扶持平台,促进种苗产业良性发展** 进一步加大政策保障和投入力度,建立完善对种业发展的支持保护体系<sup>[2]</sup>。县级以上人民政府设立种苗生产专项扶持资金,在土地流转补助、基础设施建设、生产资金贷款、农业保险支持、引种奖励扶持和扶贫开发扶持等方面对生产技术先进、现代化程度较高的规模化种苗生产企业予以一定的扶持,鼓励企业引进种苗新品种和新技术进行示范推广,对引进新品种和新技术作出贡献的企业,由当地财政部门给予一定的奖励。

**3.4 建设种苗信息交流平台,实现互联网+种苗** 种苗生产季节性强、周期短、效率高、供应期紧,存在一定销售风险。强化信息交流平台建设,健全行业内信息交流综合服务体系,开展及时有效的信息交流在现代化的种苗管理中至关重要。通过互联网+种苗,提升种苗信息化管理水平,健全完善种苗市场管理体系,搭建种苗生产和市场供求信息链接平台,推动种苗企业经营管理的现代化和信息化,保障种苗生产实现供需平衡。

按照有关的法律法规做好种苗管理是有关管

# 福建莆田特色农业种质资源现状及发展策略建议

顾智炜<sup>1</sup> 唐超凡<sup>2</sup> 黄益通<sup>1</sup> 黄冰冰<sup>2</sup> 林志敏<sup>1</sup>

(<sup>1</sup>福建省莆田市农业科学研究所,莆田 351106; <sup>2</sup>福建省莆田市种子站,莆田 351199)

**摘要:**福建省莆田市拥有丰富多样的种质资源,形成了以“四大名果”(荔枝、龙眼、枇杷、文旦柚)为主的特色果树产业,以莆田黑猪、丝羽乌骨鸡等为主的特色畜禽产业,以鲍鱼、紫菜等为主的特色水产产业。从种质资源情况、产业化发展情况两个方面介绍了莆田市特色种质资源现状,分析了莆田市种质资源保护面临的困难和问题,针对问题提出了加快建立地方种质资源保护体系、开展资源调查和保存、开展资源鉴定评价、推进资源开发利用、培育种业企业、鼓励对外合作交流、强化制度建设等发展策略建议。

**关键词:**莆田;种质资源;特色农业;现状;产业化;发展策略

实施乡村振兴战略是新时代做好“三农”工作的总抓手。推动乡村振兴,关键是要推动产业振兴,推动乡村产业振兴,就是要加快建设现代农业,加快建设现代农业,必须高度重视现代种业发展,而农业种质资源则是推进现代种业发展和农业科技创新的物质基础。2020年12月召开的中央经济工作会议明确提出,要解决好种子和耕地问题;要加强种质资源保护和利用,加强种子库建设;要尊重科学、严格监管,有序推进生物育种产业化应用;要开展种源“卡脖子”技术攻关,立志打一场种业翻身仗<sup>[1]</sup>。加强农业种质资源保护开发利用、强化现代农业科技支撑、打赢打好种业翻身仗,是构建现代农业产业体系、加快农业农村现代化、推进乡村全面振兴的重要途径<sup>[2]</sup>。

莆田市位于福建省沿海中部,处于北回归线北部边缘,属典型的亚热带海洋性季风气候,其中部属南亚热带气候,北部属中亚热带气候,一年四季无严寒。全市陆域面积4200hm<sup>2</sup>,海域面积1.1万hm<sup>2</sup>,地貌类型多样,属福建东南沿海低山丘陵区,西北部多为山区,东南部多为沿海岛屿和丘陵台地,中部为较广阔的兴化平原(福建省四大平原之一)<sup>[3]</sup>。独

理部门不可推卸的责任和义务。适应现代种业发展需要,围绕种业振兴大计,采用“一办法三平台”的工作对策,通过引入科学技术和先进的管理理念,扎实做好种苗生产经营管理,努力实现种苗产业的提质增效和可持续发展。

特优异的自然资源造就了丰富的动植物资源。

## 1 莆田市特色种质资源现状

据统计,莆田市境内植物资源共有215科、1403种,其中:粮食作物以水稻、玉米、大豆、甘薯等为主,经济作物以花生、油菜、荔枝、龙眼、枇杷、蜜柚以及各类蔬菜、瓜果、花卉等为主,此外还有各类珍贵中药材。动物资源主要有饲养和野生两大类,主要有猪、牛、羊、兔、蜂以及各类家禽,其中:猪有莆田黑猪、福安花猪、广东白花猪、约克夏、杜洛克、波中猪等,牛有耕用、奶用、肉用3种,羊有戴云山山羊、福清高山羊、四川麻羊、陕西奶山羊等,家禽以鸡、鸭为主,丝羽乌骨鸡和莆田黑鸭为地方特色家禽品种。

**1.1 种质资源情况** 目前,全市共普查到134个品种资源,其中:仙游县28个品种,荔城区21个品种,城厢区20个品种,涵江区29个品种,秀屿区36个品种。除涵江区的7个品种按照要求地方保存外,其余127个品种样品分别保存在具有保存资质的省内各大科研单位,确保地方种质资源的利用和依法保护。

莆田市农作物地方特色种质资源的收集、保护和有效利用主要依托莆田市农业科学研究所,结合

## 参考文献

- [1] 张照新,方华,孔祥智,李亮科. 加快科研要素向种子企业流动的政策研究. 中国种业,2014(4): 1-6
- [2] 郭宗民. 山东省菏泽市种业现状、存在问题及建议对策. 中国种业,2022(1): 34-38

(收稿日期:2022-08-24)